

ОДИННАДЦАТЫЙ УРОК

РАБОТА ЖЕНЩИН

"Здесь были благомысленнее... они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так"

(Деян. 17:11).

"Библиотека из шестидесяти шести книг, написанных за 1600 лет сорока разными людьми в самых различных жизненных состояниях и положениях и переплетенных в один том, в котором на всем его протяжении звучит одна великая, радостная, гармоничная весть человечеству, была бы абсолютно немислима без признания Божественного вдохновения и руководства".

— Генри Кларк
(Henry Clark)

Библия не противоречит самой себе, — люди могут противоречить друг другу в своих попытках понять волю Божию, но Библия, сама по себе, непротиворечива. Знаешь ли ты, чему учит Библия о работе женщины в Церкви? Будь внимателен, отвечая. Знаешь ли ты, чему учит Библия — или же ты знаешь, что кто-нибудь сказал о том, чему учит Библия? Иногда между тем и другим имеется огромная разница.

Вот некоторые места из Писания, чтобы ты изучил их прежде, чем прочитаешь, что пишет автор этой книги:

Быт. 1:27; 2:18, 21-24; 3:16; Гал. 3:28; 1 Кор. 11:3, 7, 12; Еф. 5:20-33; 1 Тим. 2:12; Еф. 4:11, 12; 1 Кор. 12:28; Тит. 2:15; 1 Тим. 5:17; 1 Кор. 14:33-35; 1 Тим. 2:11-14.

Подтверди или отвергни, но объясни почему:

1. Мария Магдалина (Ср.: Мф. 28:1-8) была первым евангелистом, так как она сообщила о воскресении Христа. Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
2. Нет ни мужского пола, ни женского "во Христе". Поэтому совершенно нелогично и непоследовательно закрывать для женщины должность евангелиста (Ср.: Гал. 3:28). Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
3. Павел посылал приветствия по меньшей мере трем женщинам, "трудящимся о Господе" (Ср.: Рим. 16:1, 12) и упоминал о женщине, которая работала вместе с ним.

Если эти женщины проповедовали во времена Павла, то почему мы должны возражать против того, чтобы они делали это сегодня? Некоторые говорят, что нам не следует возражать против этого.

- Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
4. Буквальное истолкование 1 Кор. 14:34, 35 привело бы к тому, что женщинам запрещено было бы петь или молиться на собрании общины.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
5. Есть женщины-миссионеры и женщины-проповедники, прекрасно выполняющие работу для Господа, а Иисус сказал: "по плодам их узнаете их". Разве это не означает разрешения женщинам быть проповедниками?
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____
6. В действительности женщина очень мало может сделать для Господа сверх того, чтобы быть хорошей домохозяйкой и матерью, что и является для нее наиболее подходящей работой.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему _____

ОБСУЖДЕНИЕ ТЕМЫ УРОКА

Настоящее обсуждение темы урока близко следует изложению сочинения "Работа женщины", написанного У.Л.Хэйденом.

Главным вопросом, который предстоит рассмотреть по данной теме, с учетом его связи с церковным устройством, является следующий: Имеют ли право женщины, в соответствии с Писанием, быть пасторами и евангелистами? Важно, чтобы вопрос был ясно сформулирован и правильно понят. Вопрос не стоит таким образом: "Могут ли женщины петь, молиться и выступать на религиозных собраниях, проповедовать в воскресной школе или произносить торжественные речи на темы воздержания и трезвости?" В соответствующее время и в соответствующем месте, при подходящих обстоятельствах женщина может делать любое из этих дел, которое она способна делать. Она может пользоваться свободой, предоставленной ей законами, и там, где эти законы не ограничивают ее, она и не должна быть ограничиваема. Вопрос заключается в следующем: "Могут ли женщины быть пасторами и проповедниками? Могут ли они занимать эти должности, столь существенные для управления и работы Церкви Христовой?"

Для того чтобы правильно ответить на этот вопрос, необходимо рассмотреть некоторые другие вопросы, которые лежат в его основе и которые должны быть поняты для правильного понимания этого вопроса. Таких лежащих в его основе вопросов два, и они следующие:

1. Каковы правильные взаимоотношения полов друг с другом?
2. Каковы основные принципы закона Христова в отношении этих должностей, которые Он установил в своей Церкви.

При ответе на эти вопросы Слово Божие есть высший и конечный авторитет. Здесь принимается, что учение Нового Завета относительно этой темы так же приложимо к нашему веку, как и ко времени его написания, ибо Евангелие Христа сохраняет свою силу до конца времен и для всех народов. Чему бы Писание ни учило, это должно приниматься и на этом должны кончаться все споры. "Там, где Писание говорит, мы говорим; и там, где оно молчит, мы молчим". Так что единственным вопросом является: "Чему учит Писание на эту тему?" Мы обращаемся к "закону и свидетельству".

1. Каковы взаимоотношения полов между собой?

При рассмотрении этого вопроса внимание прежде всего должно быть уделено Моисееву рассказу о создании человека:

"И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их" (Быт. 1:27).

"И сказал Господь Бог: не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника, соответственного ему" (Быт. 2:18).

"И навел Господь Бог на человека крепкий сон; и, когда он уснул, взял одно из ребр его, и закрыл то место плотию. И создал Господь Бог из ребра, взятого у человека, жену, и привел ее к человеку. И сказал человек: вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою, ибо взята от мужа. Потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей; и будут одна плоть" (Быт. 2:21-24).

Из этого рассказа ясно, что мужчина и женщина имеют одну природу, составляя один человеческий род, но различаясь по своему полу и по тем своим особым свойствам, которые связаны с полом. Они являются товарищами и дополняют

друг друга. Имея одну и ту же природу, мужчины и женщины имеют также множество общих способностей и свойств; различаясь по своему полу, они имеют также соответствующие различия в физических, умственных и моральных особенностях и дарованиях. Как правило, женщины меньше и слабее мужчин; женский организм нежнее и чувствительнее мужского. По этой причине женщины менее способны переносить напряжение общественной жизни и волнения, связанные с большими собраниями людей. Физически мужчина является защитником, поскольку он сильнее и крепче; а женщина, "немогущий сосуд", нуждается в защите.

В интеллектуальном отношении оба пола можно считать равными, и все же они не вполне одинаковы. Среди мужчин, как правило, преобладают интеллектуалы, в то время как среди женщин чаще встречаются эмоциональные натуры. Вследствие этого в тех делах, которые требуют холодного, критического, беспристрастного суждения, более подходящими являются мужчины. В делах же, предполагающих сочувствие и человеческую симпатию, более способными оказываются женщины. Мужчины обладают лучшими данными для того, чтобы быть членами верховного суда; женщины естественным образом лучше, чем мужчины, подготовлены к тому, чтобы помогать больным и страждущим.

О женщина! При легкой жизни
Ты так жеманна и капризна,
И переменчива, как тень
От ветки в беспокойный день.
Но как придет пора несчастий,
Ты ангел станешь в одночасье,
Прочней опоры не найдешь, —
Поймешь, поможешь и спасешь!

В общественном отношении мужчина и женщина равны. Язычество низводит женщину до рабского положения; христианство поднимает ее к тому положению, которое принадлежит ей по праву, — к положению равенства с мужчиной. Именно имея в виду общественное положение и привилегии, Павел сказал: "Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе" (Гал. 3:28). Во Христе все имеют равное положение как члены семьи Божией. Хотя в общественной сфере женщина формально равна мужчине, ее возможности и способности

здесь фактически превышают мужские. Они являются центром общества, она составляет его очарование; это ее признанное место, ее собственная сфера, и здесь ее дарования сияют ярче всего.

В моральном отношении женщина более восприимчива и податлива, чем мужчина: она может подняться на большую высоту совершенства и чистоты и пасть в более глубокую бездну зла и испорченности. Как сказал Маколей: "История доказывает, что, хотя женщина под влиянием возвышенных побуждений становится почти ангелом, тем не менее, уступая своей главной страсти, она может достичь такой изощренности в зле, которая совершенно недоступна мужчине". Женщина, если она правильно развивает это свое качество, может стать другой Саррой, Анной или Елисаветой; но она также может стать Далилой, Иезавелью, Гофолией или Иродиадой. Женщина естественным образом религиозней мужчины благодаря преобладанию в ее природе эмоционального фактора. Этим отчасти объясняется тот факт, что большинство людей, входящих в Церковь, составляют женщины. Для женщины больше, чем для мужчины, характерен дух благоговения, набожности и почитания.

* * * * *

Ответь на следующие вопросы

1. Каков основной вопрос, рассматриваемый в ходе данного обсуждения?
2. В каком смысле женщина имеет ту же "природу", что и мужчина?
3. В каком отношении женщина является "немогущим сосудом"?
4. В интеллектуальном отношении мужчина и женщина равны, и все же различны. Как это объяснить?
5. В каком отношении женщина выше мужчины?

* * * * *

В делах, касающихся власти и управления, женщина должна находиться в подчинении у мужчины. Это не означает, что она ниже по своей природе, но это необходимо для поддержания порядка и хорошего управления. Бог сказал Еве: "...и к мужу твоему влечение твое, и он будет господствовать

над тобою" (Быт. 3:16). Нас учат не тому, что власть мужа может быть произвольной, несправедливой или тиранической; но нас учат тому, что дело мужа — господствовать и управлять, а дело жены — находиться в подчинении. Авраам добродетельно и праведно управлял своим домом и домохозяевами, а его жена Сарра повиновалась ему, "называя его господином". Апостол Петр называет жен, находящихся в повиновении у своих мужей, "детьми Сарры".

Вот что говорит Павел: "Хочу также, чтобы вы знали, что всякому мужу глава Христос, жене глава — муж, а Христу глава — Бог". Муж "есть образ и слава Божия; а жена есть слава мужа. Ибо не муж от жены, но жена от мужа; и не муж создан для жены, но жена для мужа. Посему жена и должна иметь на голове своей знак власти над нею, для Ангелов. Впрочем, ни муж без жены, ни жена без мужа, в Господе. Ибо, как жена от мужа, так и муж чрез жену; все же — от Бога" (1 Кор. 11:3, 7-12).

И еще вот что говорит Павел: "Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела. Но, как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем. Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее". "Так каждый из вас да любит свою жену, как самого себя; а жена да боится (своего) мужа" (Еф. 5:22-25; 33).

Со всей очевидностью эти места из сочинений Петра и Павла учат нас тому, что муж превышает жену по своей власти и что жена должна находиться в подчинении своему мужу. Муж должен любить свою жену, как самого себя; а жена должна чтить своего мужа и повиноваться ему. Это учение не устарело и не отменено, как хотелось бы думать некоторым, оно является частью закона Христова и останется в силе до скончания времен. Оно приложимо к нашей эпохе, и сейчас в нем имеется такая же нужда, как и в любой другой период в истории человечества. Когда этот закон соблюдается обеими сторонами и по духу, и по букве, результатом являются образцовые мужья и жены и счастливые семьи. В соответствии с этим учением Павел наставлял Тимофея: "... а учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем, но быть в безмолвии" (1 Тим. 2:12). Для мира, спокойствия и благосостояния Церкви и общества необходимо,

чтобы подчинение женщины мужчине уважалось и поддерживалось.

Это краткое рассмотрение взаимоотношения полов приводит к следующему представлению о женщине: в физическом отношении женщина уступает мужчине, интеллектуально она ему равна, в социальной сфере она его превосходит, в моральном отношении она более податлива, в религиозной сфере — более набожна; и, хотя она мужчине товарищ и ровня, в отношении власти она находится в подчинении ему. Ее место в обществе и сфера ее деятельности должны соответствовать ее свойствам и особенностям ее природы, а ее работа и ее обязанности должны быть таковы, чтобы она могла наилучшим образом исполнять их в рамках подходящих ей положений и взаимоотношений. Это указывает на то, что ее место и сфера деятельности находятся в домашней и общественной жизни.

Только что изложенный взгляд находится в согласии со взглядами на этот предмет ведущих ученых и авторов. Комментируя Моисеев рассказ о создании женщины и рассказав о двойном значении слова Адам, Чарльз Луис Лус (Charles Louis Loos) пишет: "В словах Господа со всей ясностью провозглашается, что во всех сферах человеческой жизни и человеческой деятельности женщина выступает и действует в качестве необходимого и дополняющего сотоварища мужчины, что соответствует данным ей возможностям и способностям. Кант хорошо выразил это в таких словах: "Лишь мужчина и женщина вместе образуют полного и целого человека; один пол дополняет другой". Библейское учение о состоящей из двух частей природе Адама и данное здесь его изложение вовсе не предполагают обязательно ни одинаковости этих двух частей — мужчины и женщины, ни их равенства по своей природе и по своим отношениям друг к другу и к человеческой жизни".

Вот что пишет Джон Рескин в "Сезам и лилии": "Мы впадаем в глупость, и в глупость непростительную, когда говорим о "превосходстве" одного пола над другим, как будто их можно сравнивать в чем-то сходном. У каждого из них есть то, чего нет у другого; каждый пол дополняет другой и сам оказывается им дополненным. Они ни в чем не сходны; и счастье и совершенствование обоих зависит от того, что каждый из них запрашивает и получает у другого то, что только тот может дать. Вот каковы вкратце их особые

свойства и характерные особенности. Сила и способность мужчины активна, она направлена на прогресс и защиту. Он по преимуществу деятель, созидатель, открыватель, защитник. Его ум приспособлен для теоретических размышлений и изобретений; его энергия направлена на рискованные приключения, на войну и на завоевание — всякий раз, когда и где война справедлива, а завоевание необходимо. Но женщина приспособлена для господства, а не для битвы, ее ум направлен не на изобретательство и творческое созидание, а на мягкое руководство, обустройство и принятие решений”.

Слова Гарриет Бичер-Стоу: “Я бы хотела, чтобы те, кто стремится возвысить женщину и ее роль, поняли, что это должно быть сделано не посредством создания для нее новых сфер деятельности, но через более высокое представление о том семейном призвании, к которому ее предопределил Бог и природа. Прекрасно открыть ей пути для продвижения и успеха в большом внешнем мире; но, в конце концов, создание и поддержание домашнего очага является и всегда должно быть первейшей заслугой женщины, ее высочайшей целью. Никакое произведение искусства не может сравниться с хорошим домом, настоящей семьей. Воспитание и руководство семейными делами должно быть признано высочайшим делом, какое только может делать женщина; и образование для женщин должно вестись с особым вниманием к этому делу. В настоящее время у женщин есть свое собственное дело и сфера деятельности — дело, к которому они приспособлены по своему физическому устройству и по своим инстинктам и к которому их явно направляет указующий перст Божий, — и эта сфера есть семейная жизнь”.

Взаимоотношения полов прекрасно описаны Лонгфелло в следующих строках из “Песни о Гайавате”:

“Муж с женой подобен луку,
 Луку с крепкой тетивой;
 Хоть она его сгибает,
 Но ему сама послушна,
 Хоть она его и тянет,
 Но сама с ним неразлучна;
 Порознь оба бесполезны!”*

* Перевод И.А.Бунина. — Прим. перев.

Отношения между полами, следовательно, есть отношения товарищества, в которых каждый дополняет другого; будучи равными по своему социальному уровню, они различаются по своим способностям и особенностям, и между ними имеются соответствующие различия в их деятельности и обязанностях. Равенство в общественном положении или умственных способностях не может служить обоснованием для полного совпадения обязанностей и сфер деятельности. В этом большом деловом мире существует разделение труда в соответствии с приспособленностью и квалификацией каждого класса, и то же самое верно в отношении полов. Взаимоотношения полов и подобающее женщине положение в обществе должны быть надлежащим образом рассмотрены и приняты во внимание при определении ее сферы деятельности и обязанностей. Различия, основанные на естественных законах и обстоятельствах, не изменяются и не исчезают со временем, и их нельзя игнорировать, не подрывая самых основ общества. Работу женщины и ее обязанности необходимо определить так, чтобы они соответствовали ее полу, находились в согласии с ее местом в обществе и не противоречили ее подчиненному в отношении мужчины положению.

Ответь на следующие вопросы

1. В каких делах мужчина должен господствовать над женщиной?
2. Каким образом мужчина может "господствовать", в то же время не проявляя послушания Христу? Каким образом женщина может отвергать наказ Господа?
3. Что было сказано о двойной природе "Адама"?
4. Почему, по мнению Рескина, мы впадаем в глупость, когда говорим о "превосходстве одного пола над другим"?
5. Что, по мнению Гарриет Бичер-Стоу является "первейшей заслугой и высочайшей целью" женщины?

* * * * *

2. Каковы принципы закона Христа, относящиеся к тем должностям, которые Он установил в Своей Церкви?

Для того чтобы правильно ответить на этот второй вопрос, необходимо иметь в виду те установления, которые ввел Христос для управления Его Царством, или Церковью:

"И он поставил одних апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями, к совершению святых, на дело служения, для созидания Тела Христова" (Еф. 4:11, 12). "И иных Бог поставил в Церкви, во-первых, апостолами, во-вторых, пророками, в-третьих, учителями; далее, *иным дал силы чудодейственные*; также дары исцелений, вспоможения, управления, разные языки" (1 Кор. 12:28).

Итак, этим показано, что в Церкви Христа установлена такая последовательность должностных лиц: 1) Апостолы Христа. 2) Пророки. 3) Евангелисты. 4) Пасторы и учителя.

Управлять Церковью, следовательно, Христос поставил эти четыре категории должностных лиц, и им поручены управление Его Церковью, ведение ее дел и соблюдение ее интересов. Первая из этих категорий, апостолы Христа, находясь под начальством Христа, Главы, являются зодчими, или строителями, которые руководят возведением духовного здания, Церкви Христовой. Они дают, во имя Христа, планы и технические разъяснения в отношении духовного храма, а также указания работникам, занятым в строительстве. Все должно делаться в соответствии с указаниями этих зодчих, вдохновенных свыше апостолов Христовых. Хотя они уже умерли, а потому лично не присутствуют среди нас, мы можем найти их авторитетные указания в их сочинениях, входящих в Новый Завет.

Пророки, следующие по порядку за апостолами, были боговдохновенными учителями Церкви в ее младенческий период, когда Откровение еще не было завершено. Они были помощниками апостолов в руководстве и наставлении первоначальной Церкви. Когда Церковь стала вполне зрелой, а Откровение было завершено писаниями апостолов, последовательность пророков, в которых более не было нужды, прервалась. Это оставляет в деле управления Церковью две категории должностных лиц: евангелистов и пасторов. Они и являются живущими на земле представителями и официальными исполнителями в деле управления Церковью Христовой. Давайте же установим функции этих двух категорий должностных лиц.

1. Евангелист. Филипп, Тимофей, Тит и некоторые другие были евангелистами в первоначальной Церкви. Тимофей был официально уполномочен апостолом Павлом "выполнять работу евангелиста". Что же входит в обя-

занности и работу евангелиста? Достаточно будет определить лишь самые важные обязанности евангелиста, не пытаясь дать исчерпывающий список. Обязанностью евангелиста является проповедовать Евангелие и создавать из грешников христиан. Это и выражено в прямом значении слова "евангелист". Но это не исчерпывает обязанностей, связанных с рассматриваемой должностью. Обязанностью евангелиста является объединение христиан данной местности и организация церкви. Это включает наставление членов церкви в отношении их обязанностей, разъяснение им сущности церковной организации, установленных в ней способов действий и обязательных требований к должностным лицам, а также наставление должностных лиц в отношении возложенных на них обязанностей. Короче говоря, общее попечение в отношении младенческих и еще слабых церквей, а также руководство ими и их подготовка возложены на евангелиста. Обязанностью евангелиста является наведение порядка повсюду, где в этом есть нужда в церквях, находящихся под его попечением, и приведение их к уровню хорошо организованных и эффективно работающих церквей. Одним словом, евангелист — это старший офицер Церкви, который принимает командование передовыми постами, вступает в новые боевые зоны и нуждающиеся в помощи области, завоевывает новые территории для Христа, заботясь о слабых и борющихся за существование общинах и выращивая их в действенные, хорошо организованные и самостоятельные церкви. Ясно, что служение и работа евангелиста имеют огромное значение, налагая очень серьезную ответственность и требуя применения сильной власти при управлении делами Царства Христа.

2. Пастор. Слова "пастор" или "пастырь", "пресвитер" или "старейшина", "епископ" или "блюститель" применяются в Новом Завете в отношении одного и того же должностного лица; библейское их использование относится к священству Церкви. Эти старейшины должны были осуществлять надзор за Церковью, вести ее дела и следить за соблюдением ее интересов и осуществлять пастырское попечение о духовном стаде. Обязанности пастора или старейшины попадают в две общие категории, а именно: учительства и управления.

- (1) **Учительство.** Старейшины Церкви являются ее официальными учителями. Они должны питать стадо Божие чистым молоком Слова и плотным и питательным мясом Евангельской истины. Эта работа учительства может осуществляться публично, на собраниях церкви или же частным и индивидуальным образом, при посещении прихожан дома. Они включают обучение, опровержение, предостережение и увещание.
- (2) **Управление.** Старейшины Церкви являются ее уполномоченными правителями. Все, что относится к ведению дел Церкви, попадает в сферу их полномочий и проходит под их надзором. Христос, таким образом, установил в Церкви две постоянных категории должностных лиц, которым Он доверил управление делами и присмотр за соблюдением интересов Его Царства на земле. Осуществление обязанностей, возложенных на этих должностных лиц, связано с существенным применением власти. Евангелист должен "говорить, увещавать и обличать со всякой властью" (Тит. 2:15), а достойно начальствующим пресвитерам должно оказывать сугубую честь (1 Тим. 5:17). Этим должностным лицам приданы важнейшие обязанности, связанные с серьезной ответственностью и дающие большую власть. Евангелист является главным должностным лицом, переезжающим с места на место так, как этого требует его работа. Пастор, или старейшина, является местным и постоянным должностным лицом, выполняющим свою работу в той общине, в которой живет. Работа этих двух должностных лиц в значительной степени, хотя и не полностью, является одинаковой, но работа евангелиста более обширная и разносторонняя, чем работа пастора. Обоим, однако, поручена работа по управлению и отстаиванию интересов Царства Христова.

Ответь на следующие вопросы

1. Как была описана работа апостолов?
2. Как бы ты, "коротко говоря", изложил, в чем заключается работа евангелиста?

3. Назови двух человек из числа евангелистов, упомянутых в Новом Завете.
4. Приведи два факта, касающихся учительства "пастора" из Нового Завета.
5. Приведи два факта, касающихся управления со стороны "пастора" из Нового Завета.

* * * * *

3. Теперь обратимся к важному вопросу: имеют ли женщины право, в соответствии с Писанием, быть пасторами и евангелистами (проповедниками)? Могут ли женщины избираться для занятия этих важнейших официальных постов в Церкви? Можно ли делать их официальными учителями и управляющими главами общин? Можно ли поручать им выходить в мир, проповедовать Евангелие, крестить новообращенных, организовывать церкви, обучать прихожан и должностных лиц их обязанностям, приводить в порядок в церкви то, в чем есть нужда, — одним словом, выполнять работу евангелиста?

Поскольку вопрос состоит из двух частей, каждую из них мы рассмотрим отдельно и по отдельности на них ответим.

1. Может ли женщина быть пастором, старейшиной или епископом Церкви?

Давайте рассмотрим те качества, которыми должны обладать пастор или епископ, и посмотрим, обладает ли требуемыми качествами женщина. "Епископ должен быть непорочен". Есть много женщин, отвечающих этому требованию. "Епископ должен быть одной жены муж". Есть ли такое качество у женщины? Может ли женщина быть мужем одной жены? Мужчина может иметь жену и быть мужем одной жены, но женщина этого никак не может. Не становится ли для тебя ясным из этого факта, что пасторы, старейшины или епископы должны быть мужчинами, а не женщинами? Не очевидно ли, что пастырство или способность быть старейшиной ограничена мужчинами? Если есть хоть какой-то смысл в словах Павла, если он писал под водительством Духа Божьего, то вопрос разрешен. Женщина не подходит для того, чтобы быть пастором или старейшиной Церкви. Божественным авторитетом женщина, по причине ее пола, лишена права быть официальным учителем или правителем Церкви. Первым и су-

ществленным требованием к тому, кто должен стать старейшиной, является то, что им должен быть мужчина. До тех пор пока учение Слова Божия не начинает игнорироваться, женщина не может стать пастором Церкви.

2. Может ли женщина стать евангелистом и выполнять работу евангелиста?

При ответе на этот вопрос удели внимание следующим соображениям.

- (1) Если женщина не подходит для того, чтобы быть старейшиной Церкви, то еще менее она подходит для должности евангелиста, поскольку, как мы видели, эта последняя должность является более широкой и налагает более серьезные обязанности и большую ответственность, чем должность старейшины. Поэтому, если женщине не дозволяется быть пастором, то еще менее ей дозволяется быть евангелистом.
- (2) Греческое слово *enaggelistees* "евангелист" имеет мужской род. Форма женского рода — *enaggelistria* "женщина-евангелист" встречается в послепостольской церковной литературе, но его нет в богодухновенных Писаниях. Эти факты означают ограничение возможности занимать данную должность одними мужчинами и указывают на то, что, когда женщины становятся евангелистами, это является отступлением от новозаветного учения.
- (3) Все евангелисты новозаветного периода были мужчинами. В первоначальной Церкви не было ни одной женщины, занимавшей должность евангелиста. Бывали "помощники во Христе Иисусе", соратники — как мужчины, так и женщины, но они не были евангелистами. Существует много категорий работников, необходимых при возведении здания, но вовсе не все они являются архитекторами, каменщиками или плотниками — среди них есть и маляры, штукатуры, подносчики кирпича или извести, водители грузовиков или подсобные рабочие какого-нибудь другого типа. Точно так же в Церкви есть множество работников, которые не являются ни пасторами, ни евангелистами. Нелогично заключать, что люди являются евангелистами, поскольку

они трудятся в Господе, пока не доказано, что нет иной возможности работать в Господе, кроме как будучи евангелистом. Поскольку, однако, существуют другие возможности для работы, вывод, будто соратники, которых упоминает Павел, являются евангелистами, абсолютно незаконен. Честное и критическое рассмотрение истории первоначальной Церкви делает неизбежным вывод, что в дни апостолов не было женщин-евангелистов.

- (4) Проповедь, ведущаяся женщинами, есть послепостольское явление, встречающееся, главным образом, в еретических и фанатичных сектах. Первое сообщение о проповеди, ведущейся женщиной, относится к началу третьего века. В "Энциклопедии Шафф-Герцог" ("Schoff-Herzog Encyclopedia") в статье "Проповедь" содержится следующее утверждение: "Введение проповеди женщинами было в Католической Церкви строго запрещено в соответствии с ясным и определенным указанием Павла, но оно было характерно для еретиков и практиковалось даже у монтанистов**", к большому неудовольствию Тертуллиана".

В новое время ведение проповеди женщинами можно встретить в тех сектах, которые имеют ошибочные взгляды на работу Святого Духа или ложные понятия об авторитете богодухновенных Писаний. В первом случае эта практика является следствием фанатического заблуждения, когда проповедующие претендуют на то, что находятся под водительством внутреннего вдохновения Духом; во втором случае это результат рационалистической самонадеянности, когда проповедующие смело отбрасывают апостольское учение, следуя велению собственного разума. Ни в том, ни в другом случае эта практика не основывается на учении Писания по данному предмету. Из всех приведенных соображений с неизбежностью следует, что Писание не разрешает женщине занимать должность или выполнять работу евангелиста.

* Монтанисты — возникшая во второй половине II века секта, по своему учению не считающаяся вполне еретической; к ней примкнул Тертуллиан. — Прим. перев.

Ответ на следующие вопросы

1. Почему женщина не может стать "пастором, старейшиной или епископом"?
2. Дай три обоснования того, что женщина не может быть евангелистом.
3. Не была ли евангелистом Мария у гроба, когда она пошла, чтобы рассказать о воскресении Христа?
4. Есть ли какие-нибудь исторические сообщения о женщинах-евангелистах? Если да, то когда и где они были?
5. Согласен ли ты с выводами Хэйдена о женщинах-евангелистах нового времени? Если да, то почему? Если нет, то почему?

* * * * *

Обнаружив, что в соответствии с Писанием женщинам не разрешается быть пасторами или евангелистами, сделаем еще один шаг и попытаемся выяснить основания для такого запрета. Если бы Писание не давало нам этого основания, то мы все равно вынуждены были бы принять факт запрета и подчиниться ему, руководствуясь в этом не собственным пониманием, но верой в высшую мудрость нашего Божественного Господа, властью и авторитетом Которого это запрещение было установлено. Но поскольку Писание приводит основания для такого запрещения, нам стоит выяснить причины подобного ограничения сферы действия женщины.

Объяснение этих ограничений можно найти в следующих отрывках из Писания: "Так *бывает* во всех церквах у святых. Жены ваши в церквах да молчат; ибо не позволено им говорить, а быть в подчинении, как и закон говорит. Если же они хотят чему научиться, пусть спрашивают о том дома, у мужей своих; ибо неприлично жене говорить в церкви" (1 Кор. 14:33-35).

"А учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем, но быть в безмолвии. Ибо прежде создан Адам, а потом Ева; и не Адам прельщен; но жена, прельстившись, впала в преступление" (1 Тим. 2:12-14).

Давайте честно и внимательно изучим эти отрывки и выясним, чему они нас учат по обсуждаемому предмету.

1. Павел не разрешает женщине учить или говорить в церквах.

Церковь в Коринфе отошла от общего обычая первоначальных церквей, разрешив женщинам говорить на собраниях

в Церкви. Исправляя этот местный беспорядок, Павел обращается к принципам, обладающим всеобщей и постоянной обязательностью. Смысл излагаемого Павлом запрета в его постоянном приложении можно определить, имея в виду лежащие в его основе общие принципы, а не только беспорядок в Коринфе. Когда Павел пишет: "Неприлично жене говорить в церкви", то он, может быть, ссылается на обычаи и мнения временного характера. Но когда он пишет: "им... быть в подчинении, как и закон говорит", то он ссылается на нечто, обладающее всеобщей и постоянной обязательностью. Указание, даваемое Павлом Тимофею, евангелисту, имеет не только местное или временное значение, но является общим и постоянным по своей значимости. Сказанное Павлом в этих двух отрывках содержит запрещение женщине быть публичным официальным учителем в церкви. Уж этому-то Павел учит в этих отрывках вне всякого сомнения. Вероятно, слова Павла можно истолковать и в более сильном смысле, но их никак невозможно понять в смысле более слабом, если только не перечеркивать истолкованием их содержание полностью. И в свете того, что уже было нами рассмотрено и обсуждено, создается впечатление, что в этом и заключается смысл слов апостола. Бесспорно, эти слова не могут означать меньшего, чем запрещение женщинам публично учить на собраниях Церкви.

2. Дается основание для этого запрещения.

Женщинам предписывается быть в подчинении и не разрешается властвовать над мужчинами. Публичное учительствование включает осуществление власти, и в смешанном собрании, таком, как общие собрания Церкви, эта власть должна осуществляться как над мужчинами, так и над женщинами. Следовательно, учительствование женщин на собраниях целой общины означало бы осуществление ими власти над мужчинами. Но подобное осуществление власти несовместимо с положением женщины — положением подчиненной мужчине. Павел пишет: "Ибо не позволено им говорить, а быть в подчинении, как и закон говорит". "А учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем, но быть в безмолвии". Закон, требующий от женщины быть в подчинении мужчине, был дан в Едеме и оставался в силе во время всей последующей истории. Это закон для всех веков и народов. Женщине запрещается то, что составляет нарушение этого божественного закона. Но возможность для женщины быть публичным учителем в Церкви,

является нарушением этого данного Богом закона. Следовательно, поскольку женщины должны быть в подчинении и не должны властвовать над мужчинами, им не разрешается публично учительствовать.

3. Апостол дает также обоснования того, что женщина должна находиться в подчинении мужчине.

Приводятся два основания. Вот они:

(1) "Ибо прежде создан Адам, а потом Ева".

(2) "Не Адам прельщен; но жена, прельстившись, впала в преступление".

Женщина была создана после мужчины, из мужчины и для мужчины. Женщина первая впала в преступление, будучи прельщена и поддавшись искушению вследствие большей податливости ее природы. Это второй аргумент в пользу ее подчинения. Оба эти основания представляют собой упрямые факты, а не переменчивые обычаи. Они, эти основания, всегда останутся истинными, каковыми они и были в течение всех прошедших столетий. На них не может повлиять течение времени или изменение в обычаях и нравах, и именно эти факты являются основаниями, которые дает Павел для подчинения женщины мужчине. Следовательно, закон, требующий от женщины подчинения мужчине, никогда не будет изменен; он останется в силе, пока будет существовать мир. И поскольку этот закон, ставящий женщину в подчинение мужчине, является основанием для запрета женщине учительствовать в Церкви, этот запрет также не основывается на изменяющихся обычаях, но на внутренней, неизменной природе полов и их правильных взаимоотношениях между собой. Следовательно, закон Христов, запрещающий женщинам быть пасторами и евангелистами останется в силе, пока будет существовать наш мир. Этот запрет, основанный на различиях и отношениях, которые внутренне присущи полам, не может игнорироваться без нарушения существеннейшего и всеобщего закона, который был дан Богом для определения взаимного положения полов по отношению друг к другу.

Все рассмотренные только что соображения и аргументы, учение Писания на эту тему могут быть подытожены следующей формулировкой: В Царстве Христовом женщинам запрещено занимать официальные посты, ставящие их в положение превосходства и власти над мужчинами, от них требуется подчинение божественно назначаемым правителям Церкви и им предоставляется роль "помощников во Христе

Иисусе". Бог установил в Церкви средства помощи и управления. Женщинам предоставлено быть помощниками, но не правителями. Следовательно, им запрещено занимать официальные посты, требующие осуществления власти в учительствовании и управлении Церковью. Именно по этой причине женщин нет среди апостолов, евангелистов или старейшин Церкви. Однако в определенных границах и в подчинении должным образом уполномоченным правителям Церкви женщины могут быть во многих отношениях помощницами во Христе Иисусе, какими во времена апостолов были Прискилла, Фива, Персида, Трифена и Трифоса. Учитывая эти ограничения и законы целесообразности и любви, женщины могут выполнять равную с мужчинами христианскую работу, на которую они способны. С этими ограничениями и с учетом этих законов женщина может делать все, что может делать мужчина, не являющийся пастором или евангелистом. Закон любви требует, чтобы все делалось в мире и согласии и к назиданию Церкви.

Закон целесообразности требует, чтобы уместность и личная приспособленность учитывались при разделении труда и при назначении работы различным людям, как мужчинам, так и женщинам, и чтобы такой учет производился для достижения наилучших результатов для дела Христова. Подчиняясь этим законам, женщины, как и мужчины, могут петь, молиться и выступать на общественных собраниях, преподавать в воскресной школе и работать в обществах трезвости и благотворительных и миссионерских организациях. Женщины могут быть диакониссами в Церкви и осуществлять полезнейшее служение в разного рода службах любви, милосердия и помощи. В работе среди бедняков и людей из низших классов, среди униженных и отверженных — особенно лиц своего пола, в трудах милосердия среди больных, страдающих и умирающих в больницах, в других благотворительных делах в сфере миссионерской работы есть виды деятельности, в которых труд женщин может быть более успешным, чем труд мужчин. В этих областях женщины могут быть "помощницами во Христе Иисусе" и способствовать делу Христову, используя способности, которыми наделил их Бог. В этом отношении они должны иметь столько свободы, сколько им предоставляет закон Христов, — но не более. Там, где закон Христов дает им свободу, пусть они не подвергаются ограничениям, а используют свою свободу на благо человечества и во славу Божию.

Женщины не должны осмеливаться вкушать запретный плод официальной власти в учительствовании и управлении Церковью. Увы, слишком много мужчин делали прискорбные и гибельные промахи в этом деле, но дело можно лишь еще больше испортить, если проигнорировать Слово Божие и поставить женщин у власти в работе Церкви.

Учение Писания о том, можно ли женщине проповедовать, подверглось теперь полному и всестороннему рассмотрению. Тема эта имеет огромное значение и затрагивает важнейшие интересы в Царстве Христовом. Закон Божий обладает всеобщей и постоянной обязательностью, и вопрос этот тесно связан с властью Христа, Божественного Главы Церкви. В деле, имеющем столь серьезное значение, не должно быть места легкомыслию или самонадеянности. Надав и Авиуд были умерщвлены огнем за принесение Господу чуждого огня. Оза погиб из-за того, что нарушил закон Бога. Пятьдесят тысяч семьдесят человек из Вefсамиса были поражены Богом за то, что дерзко и непочтительно заглядывали в Ковчег Завета. Корей, Дафан, Авирон со своими товарищами заплатились жизнью, а Азария был поражен проказой за то, что они нарушили закон Бога, осмелившись предложить курение, что являлось правом и обязанностью лишь священников, сыновей Аарона. Проигнорируй закон Христа в этом вопросе — и власть Христа окажется низвергнутой во всем. Самые основы нашей святой религии окажутся разрушенными. Остерегайся своевольно и не имея на то права притрагиваться к святыням и менять божественные указания.

Апеллируя к Библии, и к одной лишь Библии, и отстаивая возвращение к первоначальному христианству в вере и в практике, к тому, чему учит нас Новый Завет, мы должны проявить глубочайшее благоговейное уважение к учению Слова Божия и непоколебимую верность Христу, единственному и высшему Законодателю в Своем Царстве. Требуя отвергнуть человеческий авторитет в делах религии, мы не должны позволить нашим традициям заслонить и лишиться силы Слово Божие. Соблюдаться должны как наставнические, так и запретительные указания Слова Божьего.

Ответь на следующие вопросы

1. Дай свое собственное объяснение стихов 1 Кор. 14:33-35.
2. О каком "законе" упоминается в 1 Кор. 14:33-35?

3. Каково правильное применение сказанного в 1 Тим. 2:11-14 об учительстве женщин? Кого они могут учить и кого учить не должны?
4. Приведи и объясни оба аргумента в пользу того, что женщина должна находиться в подчинении у мужчины.
5. Может ли женщина занимать должность дьякона?

ОДИННАДЦАТЫЙ ЭКЗАМЕН

1. Скажи, в каких двух отношениях женщина равна мужчине или превосходит его?
2. В чем и каким образом должен мужчина властвовать над женщиной?
3. Не является ли глупостью говорить о превосходстве одного пола над другим? Каков более правильный подход к этому предмету?
4. Почему женщина не должна допускаться к работе старейшины?
5. В каком смысле женщины могут быть евангелистами?
6. Почему женщина не должна допускаться к работе евангелиста?
7. Проведи небольшую исследовательскую работу на такую тему: Раз "нет мужского пола, ни женского... во Христе Иисусе", то как мы можем говорить, что женщина не может быть старейшиной или евангелистом?
8. Если женщина не говорит в церкви, то не означает ли это, что она не может петь? Если не означает, то почему?
9. Не учила ли Прискилла мужчину? Прочитай Деян. 18:22-26. Объясни.
10. Что можем мы сказать об успехе современных женщин-проповедников?

*Прими эти слова
в своё сердце*

НАЗНАЧЕНИЕ НА ДОЛЖНОСТЬ

1. Слова, их значение
2. Выбор людей
3. Три примера
 - А. Евангелисты
 - Б. Старейшины
 - В. Дьяконы
4. Некоторые выводы
 - А. Не все раскрыто
 - Б. Три шага

